
ORTSTEILRAT JENA-WENIGENJENA  

 

Vierte Legislatur 
19. SITZUNG DES ORTSTEILRATES WENIGENJENA – Distelschänke 
am 1. September 2021, 18.00 Uhr 
 
Protokoll:  Jens Fischer 
Anwesend:  R. Haschke, Dr. Birckner, Fischer, Ch. Haschke, Pester, Wöckel 
Entschuldigt:  Cimalla, Dr. Franz, Tonndorf  
Gäste:   Sven Müller, mehrere Teilnehmer der Lebenshilfe, Herr Müller-Schnoß, Herr Eschler 

 
PROTOKOLL 
 
Top 1 Ergänzung bzw. Annahme der Tagesordnung 
→ Tagesordnung wird einstimmig bestätigt 
Ergänzungen:  Vorstellung Hr. Müller-Schnoß 
  Vorstellung Hr. Franz Eschler 
Top 2 Protokoll vom 30.06.2021 
→ Protokoll vom 30.06.2021 wird ohne Änderungen bestätigt 
 
Top 3  Baugeschehen, Planungen und Verkehr im Stadtteil  
 
1. Verkehrsversuch in der Camsdorfer Straße  
Grundsätzlich sind im Protokoll vom 30.06.2021 alle Themen ausführlich behandelt. 
- Protokoll vom 30.06. wird durch die OT-Bürgermeisterin an Herrn Gerlitz und Herrn Margull 

geschickt, um Stellungnahme gebeten. 
- Herr Wöckel verweist auf den suboptimalen Umgang der Stadtverwaltung mit den Bürgern 

(Bürgerinitiative ist ratlos). 
- Da der Verkehrsversuch bis Ende des Jahres verlängert worden ist, wird durch den OTR folgende 

weitere Vorgehensweise beschlossen: 
1. weitere Meinungsbildung des OTR zur Sitzung am 06.10.2021 
2. In der Novembersitzung am 24.11.2021 soll dann die Stadtverwaltung unter Beteiligung der 
Bürgerinitiative ihr Fazit ziehen und die Entscheidungen zur Verkehrsführung ab Januar 2022 
bekanntgeben. Dies betrifft auch die Thematik 30 km/h in der Karl-Liebknecht-Straße. 

 
Anmerkung Haschke: Ich verweise auf die Mail an die Herren Margull und Gerlitz und die Antwort von Herrn 
Margull, Ihnen gesendet am Di 14.09.2021 22:58 und Mi 15.09.2021 13:13, 
 

2. Veränderte Planung Dammstraße 
Es ist nicht klar, was nun umgesetzt wird. Tempo 20 oder Spielstraße?  
Markierung der Stellplätze mit Nägeln lässt nach unserer Meinung kein freies Parken zu (Aussage Herr 
Margull). 
Herr Dr. Birckner informiert sich über den aktuellen Stand und berichtet. 
 
3. Grundhafter Ausbau Julius-Schaxel-Straße 
kein neuer Stand – wir bleiben dran. 
 
4. Fahrradstellplätze Breite Straße vor Bike Point 
Umwandlung eines PKW-Stellplatzes, damit Fußwege frei bleiben (insbesondere für Blinde und 
Sehschwache) ist umgesetzt – keine Wirkung! (Fahrräder stehen immer noch auf dem Fußweg). 
Frau Haschke spricht mit Inhaber Bikepoint zur Räumung des Fußweges. 
 
5. 1. Spatenstich Erlenhöfe ist erfolgt 
Derzeit laufen Untersuchungen der Archäologie zu Siedlungsresten aus der Bronzezeit. Herr Pester wird 
das verfolgen und den OTR informieren. 

 



Top 4 Kulturelles 
 

− Einweihung Gedenkstele Todesmarsch vom 11.04.1945 an der Camsdorfer Brücke am 05.09.21 – 11 
Uhr. Frau Haschke und Herr Wöckel nehmen teil. 
 

− Wenigenjenaer Nachrichten 2/21  
Unterschiedliche Reaktionen – positiv wie negativ. Positive Rückäußerungen überwiegen. 
 

− kein Sommerfest 
Auch Ersatzveranstaltungen sind unter diesen Bedingungen (Corona-Auflagen) nicht wirtschaftlich 
umsetzbar. Es finden weiterhin Kulturveranstaltungen am Schlegelsberg und in der Distelschänke 
statt. 
 

− Grabstätte für die Opfer des Todesmarsches am Ostfriedhof 
Hier sind noch rechtliche Fragen zu klären. Frau Dr. Franz bleibt dran. 

 
Top 5 Informationen und Anliegen 
 

− Hangsicherung Gembdenbach 
Ortsbegehung hat unter Teilnahme von Herrn Gerlitz und Herrn Feige stattgefunden. 
Folgende Änderungen der ursprünglichen Planung wurden erreicht: 
1. Baustellenzufahrt (Schräge Ebene zum Bach) verkleinert und nur temporär. 
2. Weiden werden nicht gefällt, sondern so gekürzt, dass keine Gefahr für die Arbeiter besteht. 
3. Anmerkungen des NABU wurden berücksichtigt. 
4. Fazit: Gute Lösung für Natur und Sicherheit der Arbeiter. 
 

− Weiter zum Thema Gembdenbach 
Bei der weiteren Begehung wurden starke Ausspülungen im Bereich der „gelben Brücke“ und am 
Ende des Weges im Bereich Straßen festgestellt. 
Zustand hat Herr Feige aufgenommen. Weitere Aktivitäten beobachten. 
 
Es wird um eine Stellungnahme der Stadtverwaltung zur Funktion und zur weiteren Sanierung des 
Uferbereiches rund um den Gembdenbach gebeten. Dies sollte auf Anforderung des OTR zu einer 
der nächsten Sitzungen erfolgen. 
 

− Informationen zu Fuchslöchern 
In der Gaststätte soll ein neuer Betreiber mit mediterranen Speisen einziehen. 
 

− Verschiedene Bürgeranfragen 
1. Lebenshilfe in der Hädrich-Villa  
    Es wird bemängelt, dass es keinen Winterdienst zum Haus gibt. 
    Es gibt keine Beleuchtung entlang des Weges. 
    Vorschlag: Beleuchtung vom Gembdental entlang des Saurierpfades anlegen. 
    Problematiken werden durch die OT-Bürgermeisterin dem KSJ vorgetragen. 
Anmerkung Haschke: Antwort von KSJ, Christopher Helbig, Weiterleitung der Mail an OTR am 28.09.2021 
„Die Beleuchtung unterhalb der Härdrich-Villa (Straße Am Jenzig) ist nicht beleuchtet, bis auf eine einzelne 
Freileitungsleuchte an der unteren Kurve. Die Beleuchtung zwischen der Straße Am Erlkönig bis zur Härdrich- 
Villa erstmalig herzustellen ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt in keinem Investitionsprojekt vorgesehen und 
würde bei den derzeitigen Haushaltskonsolidierungsmaßnahmen auch nicht zu stemmen sein (über 300m 
Ausbaustrecke). Eine Minimal-Variante mit ein paar wenigen Leuchten ist aufgrund der fehlenden 
Energieversorgung ebenso nicht möglich.“ 
Zum Thema Winterdienst habe ich mit meinem zuständigen Kollegen gesprochen. Die Straße ist nicht im 
Winterdienstplan enthalten (dieser wird im Übrigen vom Stadtrat beschlossen und bildet für uns quasi den 
Auftragsgegenstand), weil diese nicht verkehrsbedeutend und zugleich verkehrsgefährlich ist. Beide Kriterien 
müssen erfüllt sein.“ 
   



− Vorstellung Herr Peter Müller-Schnoß – Kontakt: weihnachtsland.Lauscha@web.de 
Herr Müller-Schnoß möchte gern aktiv im Ortsteilrat für ältere Bürger tätig werden.  
Schwerpunkte: 
- Zukunftsängste durch positives Denken nehmen,  Motto: „Gesünder älter werden“ 
- durch Einbeziehung älterer Bürger Ängste nehmen 
- Vortrag zur Geschichte des gläsernen Christbaumschmuckes aus Lauscha 
- gerne auch Artikel in den Wenigenjenaer Nachrichten 
 

− Vorstellung Herr Franz Eschler 
- möchte sich für die Altersgruppe bis 25 Jahre im Ortsteilrat engagieren 
- bereitet gerade einen Markt für Lebensmittel und Spezialitäten aus Jena als  
  Internethandel vor 
- verweist auf die dringende Kürzung der Vegetation im Bereich Brückenmichel 
  wird bei KSJ angezeigt 
Anmerkung Haschke: Antwort von KSJ, Christopher Helbig: wird erledigt, 

 
Top 6 Sonstiges 
 

− Pflegeanstrich Brückengeländer an der Griesbrücke (offen) 

− Ortsbesichtigung Paradise Fusion & Dart Paradise Jena wird durch Frau Haschke und Herr Peter noch 
organisiert 

− Ergänzung zum Haushaltsbeschluss Budget Wenigenjena: 
- Digitalkonzept – Vertrag ist unterschrieben. Rechnung wird für 2 Jahre gelegt, da Rechnung aus 
  2020 durch die Stadt nicht bezahlt wurde. Gesamtbetrag wird dadurch nicht erhöht. 
  Neue Festlegung – Etat 400 €/Jahr – einstimmig angenommen. 
Anmerkung Haschke: Änderung bei Stadtverwaltung vorgelegt 

− Lichterkette 
R. Wöckel informiert, dass die im Januar beschlossene Lichterkette nun da ist. 

− Weihnachtsbaum 
R. Wöckel berichtet über Schwierigkeiten zur Beschaffung eines Baumes für dieses Jahr. Die derzeit 
im Angebot befindlichen Bäume sind er in 2 Jahren nutzbar. Es wird um weitere Suche nach 
Spenden gebeten, da wir sonst in diesem Jahr keinen Baum haben. 

− Verlängerung Sanierungsgebiet incl. Informationen zu Ausgleichsbeiträgen 
Information dazu in der nächsten Sitzung 
 

− Freies W-LAN in Wenigenjena - Vorschläge: Wenigenjenaer Platz, Uferpromenade 
Anmerkung Haschke:  

Standortvorschläge Ortsteil Wenigenjena  

Priorität Standort Begründung Zielgruppe 

1 Haltestelle 
Jenzigweg 

ÖPNV Standort; Ausgangspunkt Dinopfad, 
welcher WEB basiert beschrieben wird 

alle Fahrgäste; Bürger und 
Touristen, die dem Pfad folgen 

 Spielplatz 
Kunitzer Straße 

hochfrequentierter Standort Besucher, Spaziergänger und 
Wanderer 

 Bildungscampus 
Jenzigweg 

hochfrequentierter Standort,  Freizeitsportler, Lehrkräfte, 
Radfahrer, Wanderer 

 Wenigenjenaer 
Ufer 

hochfrequentierter Standort; Arbeits- und 
Schulwege 

Spaziergänger, Radfahrer, 
Erholungssuchende, Studierende 

 
 
Sprechstunden:            
jeweils 18 - 19 Uhr KarLi     31.08.  07.09.  14.09.  21.09.  28.09.  05.10.  
    Tonndorf Wöckel  Dr. Birckner Cimalla  Fischer  Dr. Franz  
 
Sitzungen 2021 06.10.2021 18.00 Uhr   Protokoll: Cimalla LEONARDO 

24.11.2021 18.00 Uhr   Protokoll: Dr. Franz Grüne Tanne 
 

 

Protokoll: Jens Fischer, 07.09.2021 

mailto:weihnachtsland.Lauscha@web.de

